

Χαρού  
ΠΑΛΟΥ

## ΑΠΟΦΑΣΗ

24-2-92

της Σ. Ε. μετά τη συζήτηση  
στην ολομέλεια των Σ. Ε. στις 24-2-92.

1. Τα τελευταία γεγονότα, ανέδειξαν για μια ακόμη φορά και με έντονο τρόπο, ότι ένα απ' τα σοβαρότερα πολιτικά ζητήματα που αντιμετωπίζει το Κίνημα και που αποτελεί και καίριο ζήτημα πολιτικής ηθικής και δημοκρατικής δεοντολογίας, είναι η διαρκής, συστηματική, ουσιαστική και έμπρακτη περιφρόνηση των θεσμοθετημένων οργάνων του, των καταστατικών δεσμεύσεων και των συλλογικών και δημοκρατικών διαδικασιών.

Αυτής, κυρίως, της περιφρόνησης αποτελέσματα, αποτελούν:

- α. Η ανυπαρξία, σχεδόν, ουσιαστικής πολιτικής λειτουργίας της Οργάνωσης του Κινήματος, που μπλοκάρει και την δυνατότητα ανανέωσής του.
- β. Η αδυναμία χάραξης σαφούς πολιτικής γραμμής και διαμόρφωσης συγκεκριμένων προγραμματικών προτάσεων και δεσμεύσεων.
- γ. Η αδυναμία του ΠΑΣΟΚ, όχι μόνο να προβληθεί στην κοινωνία ως φερέγγυα εναλλακτική πρόταση και ως προοπτική, αλλά ακόμη και να ασκήσει μια αξιπρεπή αντιπολίτευση σε μια άθλια κυβερνητική Πολιτική.

Τα περισσότερα απ' όσα συνέβησαν στο παρελθόν, απ' όσα συμβαίνουν σήμερα και απ' όσα προσιωνίζονται για το μέλλον, εδράζονται σ' αυτήν ακριβώς την περιφρόνηση, που ισοπεδώνει και καταλύει ακόμη και τον οφειλόμενο σεβασμό προς τα πρόσωπα.

- \* Επιμένουμε ιδιαίτερα σ' αυτό, γιατί είμαστε πεπεισμένοι ότι ο σεβασμός στα όργανα, στις καταστατικές δεσμεύσεις και στις συλλογικές και δημοκρατικές διαδικασίες, αποτελούν και την «λύση λίσσ» για την ενότητα, την συνέχεια και την προοπτική του ΠΑΣΟΚ, ως ενός ριζοσπαστικού σοσιαλιστικού κόμματος, που τόχει ανάγκη ο τόπος.

Και, επίσης, επειδή τα γεγονότα αποδεικνύουν, ότι η αλήθεια αυτή δεν έχει συνειδητοποιηθεί απ' την ηγεσία και τα στελέχη μας, στο βαθμό που απαιτούν οι περιστάσεις.

2. Όσα συνέβησαν τις τελευταίες μέρες με την διαγραφή απ' την Κ.Ο. των τριών συντρόφων, αποτελούν ένα ακόμη κραυγαλέο σύμπτωμα μιας σειράς παρόμοιων πρακτικών.

Το κόστος αυτής της υπόθεσης δεν μπορεί εύκολα να προσμετρηθεί σήμερα, και για τα πρόσωπα και για τα όργανα και για το κίνημα συνολικά.

- Γιατί δεν είναι μόνο η συγκυρία και οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν.

Είναι, κυρίως, γιατί δείξαμε στην κοινωνία, με τον πιο εύγλωτο τρόπο, ότι δεν έχουμε τίποτα διδαχθεί τόσα χρόνια τώρα, ότι δεναπορρίψαμε καταδικασμένες αντιλήψεις και πρακτικές, ότι αντί να αλλάξουμε σελίδα προς το μέλλον, επιστρέφουμε σε συμπεριφορές και λειτουργίες που σηματοδοτούν ένα αυταρχικό, συγκεντρωτικό, αναχρονιστικό πρότυπο - ξένο προς τις διακηρύξεις και τα καταστατικά μας και αντίθετα με αυτό που θέλει και έχει ανάγκη η κοινωνία.

- Αποδείξαμε, ότι με τον τρόπο που είναι δομημένο και λειτουργεί το κίνημα και τα όργανα του, είναι δυνατόν με μιά μονοκονδυλιά να διαγράψουμε την εικόνα ενός σύγχρονου και ανανεωμένου κόμματος, που με τόσο κόπο προσπαθούμε να προβάλλουμε στην κοινωνία.

Είναι δυνατόν να συνεχίσουν να υπάρχουν οι δομές, οι λειτουργίες, οι πρακτικές και οι νοοτροπίες που επιτρέπουν να γίνεται εφικτό κάτι τέτοιο;

Αυτό είναι το καίριο ερώτημα, στο οποίο κάθε όργανο, κάθε στέλεχος και κάθε μέλος οφείλει να απαντήσει - και να απαντήσει άμεσα.

3. Θέλουμε με σαφήνεια και ειλικρίνεια να πάρουμε θέση πάνω στα συγκεκριμένα γεγονότα:

\* Πρώτον: Διαφωνούμε με την πρακτική πολλών στελεχών μας, που αναζητούν εναγώνια την αυτοπροβολή τους αυτοπροσδιοριζόμενα, δημιουργώντας σύγχυση και ανασφάλεια στους πολίτες, με μια παραλυτική πολυγλωσσία και πολυγνωμία επί παντός επιστητού, ακόμη και για ζητήματα που απαιτούν εξάντληση πρώτα κάθε συζήτησης μέσα στα αρμόδια όργανα.

Διαφωνούμε με κάθε χαρακτηρισμό που αρνείται την αξιοπρέπεια, την ευπρέπεια και την στοιχειώδη κοινωνική ευαισθησία. Διαφωνούμε, όμως και με κάθε άποψη που θέλει τα στελέχη μας σιωπηλά και ανασφαλή μπροστά στην κοινωνία και τα ερωτηματικά της.

Απλά, ζητάμε απ' τα στελέχη μας να μπορούν να κρίνουν σε ποιά θέμα και σε ποιά συγκυρία, οφείλουν να είναι ιδιαίτερα φειδωλά.

Στα πλαίσια αυτά, εκτιμούμε ότι ο τρόπος και ο χρόνος που οι τρεις βουλευτές - και όχι μόνο - έθεσαν κάποια ζητήματα, δημιούργησε πρόβλημα.

\* Δεύτερο: Θεωρούμε ότι ο τρόπος που ενήργησε ο πρόεδρος, σε μια τόσο κρίσιμη συγκυρία και καθ' υπέρβαση των οργάνων και των δημοκρατικών διαδικασιών, δημιούργησε μείζον ζήτημα, τόσο για το δημοκρατικό και πολιτικό πρόσωπο, όσο και για την ενότητα του κινήματος.

\* Τρίτο: Η καταγγελία περί συμμετοχής των συντρόφων σε κινήσεις κεντροδεξιών σεναρίων, χωρίς να τεκμηριώνεται, δημιουργεί ζήτημα πολιτικού ήθους και πολιτικής εντιμότητας των συντρόφων, και δεν μπορεί για κανένα λόγο και με κανένα τρόπο να αιωρείται. Είναι ζήτημα αρχών και ηθικής τάξης.

Κατά την εκτίμησή μας τα κεντροδεξιά σενάρια υπάρχουν, όπως πάντοτε υπήρχε η προσπάθεια του οικονομικού και εκδοτικού κατεστημένου και του ξένου παράγοντα να παρέμβαιναν ή να διαμορφώνουν τις πολιτικές εξελίξεις.

Τα σενάρια αυτά, όπως και τα "οικουμενικά" και τα "τεχνοκρατικά" και όποια άλλα, υπάρχουν και θα εντείνονται όσο το ΠΑ.ΣΟ.Κ αδυνατεί να προβάλλει δυναμικά στην κοινωνία ως φερέγγυα εναλλακτική πρόταση και ως προοπτική.

Πάντως, με κανένα τρόπο τα σενάρια αυτά, δεν ακουμπάνε στο ΠΑ.ΣΟ.Κ και στα συγκεκριμένα στελέχη.

\* Τέταρο: Μας βάζει σε ιδιαίτερες σκέψεις και ανησυχίες η επανεμφάνιση της λογικής της λειτουργίας της Κ.Ο. έξω και πέρα απ' τις καταστατικές διαδικασίες του κόμματος.

\* Πέμπτο: Θεωρούμε ότι η απόφαση του Ε.Γ., παρ'ότι είναι πλήρως κατανοητή η σκοπιμότητά της, είναι μια απόφαση που συμβιβάζει και δεν συθέτει, που αναβάλλει και δεν υπερβαίνει, που αποσιωπά και δεν απαντάει στις αιτίες που δημιουργούν τα προβλήματα. Το Ε.Γ., όμως θα κριθεί από τις κινήσεις και αποφάσεις που θα υπερβαίνουν τη σημερινή κατάσταση.

4. Ο ρόλος του Ε.Γ. μέσα στις δοσμένες συνθήκες, είναι και κρίσιμος και καθοριστικός.

Το κάθε μέλος του, συμπεριλαμβανόμενου και του Προέδρου, οφείλει να αναλάβει πλήρως τις προσωπικές ευθύνες του - ιστορικές σ' αυτή τη φάση - για:

- Την πλήρη πολιτική λειτουργία του οργάνου, ως ενιαίο πολιτικό όργανο

- Την πολιτική διεύθυνση του κόμματος, ως ενιαίο κέντρο καθοδήγησης

- Την ενεργοποίηση της Κ.Ε., ώστε να αναλάβει πλήρως τις ευθύνες της για την διαμόρφωση της πολιτικής γραμμής και της πολιτικής κατεύθυνσης του κόμματος σ' αυτή την κρίσιμη συγκυρία, να συγκροτήσει επιμέρους πολιτικές και να διαμορφώσει θέσεις, ώστε να καταξιώσει το ρόλο της ως ανώτατου οργάνου του Κινήματος.

● Εν όψει των εκλογών της Β' Αθήνας και μετά τα τελευταία γεγονότα, που είναι δυνατόν να επηρεάσουν πολύ αρνητικά την εκλογική μας προσπάθεια, ζητάμε την άμεση σύγκληση της Κ.Ε., ώστε με την ψυχραιμία, τη σοβαρότητα, αλλά και την τόλμη που απαιτούν οι περιστάσεις:

1. Να διερευνήσει τον προσφορώτερο τρόπο άμεσης και πλήρους αποκατάστασης των τρών συντρόφων.
2. Να αναλύσει και να εξειδικεύσει τα σοβαρά ζητήματα που αφορούν την εκλογική αναμέτρηση.
3. Να διαμορφώσει πολιτική γραμμή, που να δίνει διέξοδο και προοπτική στο κίνημα ή 6των κοινωνία.

Σύντροφοι,

Είναι καιρός που ο καθένας μας, αλλά κυρίως η ηγεσία μας και κάθε στέλεχος ξεχωριστά, θα κριθεί απ' τη θέληση και την ικανότητά του να συμβάλλει σε μια ενωτική προσπάθεια υπέρβασης της αποτελεσματωμένης και αυτοκαταστροφικής κατάστασης, που έχουμε περιπέσει.

Και αυτό μπορεί να γίνει, αν όλα τα ζητήματα και όλα τα θέματα αποσυρθούν απ' τους διαδρόμους, τις αυλές, τις παρέες και τα μικρόφωνα και μπουν πάνω στο τραπέζι των συλλογικών οργάνων και στη δοκιμασία της συζήτησης, της σύνθεσης των απόψεων και των δημοκρατικών διαδικασιών.

Σε ότι μας αφορά, πιστεύουμε ακράνδατα στην προοπτική ενός ενωμένου και δυνατού ΠΑ.ΣΟ.Κ, όπου, όχι μόνο χωράνε αλλά και είναι απολύτως απαραίτητες όλες οι αποχρώσεις των δημοκρατικών και σοσιαλιστικών αντιλήψεων και όλες οι αποχρώσεις των προτάσεων για τη δημοκρατική ανατροπή της νεοδημοκρατικής κυβέρνησης.

Σ' αυτή την κατεύθυνση, θα λειτουργήσουμε αγωνιστικά και ασυμβίβαστα, με σεβασμό στα όργανα και τις διαδικασίες και με πλήρη επίγνωση ότι δεν είμαστε αλάνθαστοι.

Για την Τ.Ε.  
ο Γραμματέας  
Ν. Σαλαγιάννη